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AZ EGYBEVAGOSAG FOGALMA.
HAROMSZOGEK, SOKSZOGEK EGYBEVAGOSAGA
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Egy szog felez8jének egyik pontjabdl szerkessziink pérhuzamosakat
szogszarakkal. Bizonyitsuk be, hogy az igy keletkezett pArhuzamos sévo
egyenld szélesek.

Mi azoknak a pontoknak a mértani helye, amelyeknek egy szog ké
szarét6l mért tavolsigainak killonbsége egy adott szakasz hosszéval

Mi a mértani helye azon pontoknak, amelyeknek egy derékszog két szard-
t6l mért tdvolsdgosszege adott szakasz hosszdval egyenl4?

Adott derékszogli hiromszogbe frjunk be négyzetet gy, hogy annak két
szomszédos oldala egy-egy befogén legyen rajta.

Adott derékszogfi héromszogbe irjunk be adott keriilet téglalapot.
Adott kérbe irjunk be adott keriilett téglalapot.

Mutassuk meg, hogy az adott kérbe irhaté téglalapok koziil a négyzet
keriilete a legnagyobb.

Mutassuk meg, hogy ha a héromszoget szét lehet vagni két egybevigé
részre, akkor a hiromszog egyenld szaru.
Bizonyitsuk be, hogy két hdromszog egybevégé, ha megegyeznek

@) két oldalban és az egyikhez tartozé sulyvonalban;

b) két szogben és az egyikhez tartozé szogfelezében;

¢) két sz6gben és a harmadikhoz tartozé szogfelezében;

d) két szoghen és a harmadikhoz tartozé magassagban;

e) két szogben és az egyikhez tartozé magassigban;

/1) egy oldalban, egy rajta fekvé szogben és az ehhez tartozé szogfelezs-
ben;

g) egy oldalban, egy rajta fekvé szogben és 8 szog csticsdbél kiindulé
magassdgban,

Bizonyitsuk be, hogy két egyenld szérd héromszog egybevigd, ha meg-
egyeznek: .

@) alapjukban és a vele szemkozti szogben;

b) alapjukban és a hozzé tartozé magassdgban ;

¢) alapjukban és a szédrakhoz tartozé magassighban ;

d) alapjukban és szdrukban:

e) alapon fekvs szogiikben és az alaphoz tartozé magasségban.

Bizonyitsuk be, hogy két derékszogli hdromszog egybevégé, ha

a) két-két befogdjuk egyenls;
b) étfogéjuk és egyik befogéjuk egyenls;
¢) egy befogéjuk és az ezzel szemkozti szogiik egyenls.

Bizonyitsuk be, hogy két egyenld szdri derékszogli héromszig egybevigs,
ha étfogéik egyenlék.
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. Mutassuk meg, hogy ha két hdromszog egybevéigd, akkor sziikségképpen

egyenl6k a megfelel§ oldalakhoz tartozé a) magassigok, b) silyvonalak
és ¢) szogfelez6k.

. Mutassuk meg, hogy a kdvetkezé éllitds hamis: két hdromszog egybe-

vago, ha megegyezik egy oldaluk és két szogiik.

. Mutassuk meg, hogy két egyenl§ szdri héromszog nem sziikségképpen

egybevégd, ha egy oldala és két szige egyenld.

. Vizsgiljuk meg a kovetkezd 4llitds helyességét:

Két haromszog egybevagé, ha két oldalban és a kozos estiesbdl kiindulé
magassigban megegyeznek.

. Mutassuk meg, hogy ha két hdromszog megegyezik két oldalban és az

egyikkel szemkozti szogben, tovdbbé tudjuk, hogy a mésik egyezd
oldallal szemkozti szog mindkett6jlikben hegyesszog vagy mindkett6jiik-
ben tompaszog, akkor a két haromszog egybevigé.

. Mutassuk meg, hogy két konvex négyszog egybevagd, ha megegyeznek

oldalaikban és egy a megfelel§ oldalak &ltal kozrefogott atléban.

. Igazoljuk, hogy két négyszog egybevigd, ha megegyeznek hdrom oldaluk-

ban és az oldalak altal bezart két szogben.

. Mutassuk meg, hogy két négyszog egybevigoésigihoz altaldban nem

elegend6 az, hogy négy megfelels oldaluk és egy megfelels szogiik meg-
egyezzék.

. Igazoljuk, hogy két egyenl6 oldalu haromszog egybevdgo, ha magassa-

guk egyenld.

. Mutassuk meg, hogy az egyenld szdru hdromszogben

a) a szérakhoz tartozé silyvonalak,
b) a szarakhoz tartozé magassdgok,
¢) az alapon levé szogek felezsi egyenldk.

Mutassuk meg, hogy ha egy hdromszogben az egyik csicshoz tartozo
magassagvonal és sulyvonal egybeesik, akkor a hiromszog egyenld szaru.

. Igazoljuk, hogy ha egy hdromszogben két magassagvonal egyenld, akkor

a haromszog egyenl§ szérd.

. a) Bizonyitsuk be, hogy ha a hédromszog valamelyik oldalanak felez6-

pontjan parhuzamost hizunk a maésik két oldal egyikével, akkor az igy
kapott egyenes felezi a harmadik oldalt, és a haromszog belsejébe esd
szakasza fele annak az oldalnak, amelyikkel pdrhuzamos.
b) Igazoljuk, hogy ha valamely héromszog két oldalanak felez6pontjan
4t egyenest rajzolunk, akkor az parhuzamos a harmadik oldallal, és a
felezGpontok kozé esd szakasza fele a harmadik oldalnak.

. Szerkesszilk meg az ABC héromszog két silyvonaldt. A silyvonalak

metszéspontja (8) és a csticsok kozotti tavolsdgot felezzitk meg. E felezési
pontokat jeloljiik S, S,-vel, tovibbd a hdromszog oldalfelezé pontjait
F,, F,vel. Bizonyitsuk be, hogy az SF,F, hdromszog egybevigd az
88,8, hadromszoggel.

. Bizonyitsuk be, hogy a hdromszog két silyvonala a csiucsoktél szdmitva

2:1 ardnyban osztja egymést.

. Bizonyitsuk be, hogy ha egy hdromszégben két stilyvonal egyenls, akkor

a hdromszog egyenl8 széru.

. Bizonyitsuk be, hogy ha egy hadromszogben két szigfelez8 egyenld, akkor

a hdromszog egyenld szérd.
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Bizonyitsuk be, ha egy héromszdg a) mindharom silyvonala, ) mind-

hérom magassigvonala, ¢) mindhirom szogfelezbje egyenld, akkor a

haromszog egyenld oldald.

Igazoljuk, hogy egy szog felez§jére emelt merdleges a szarakbdl egyenld
szakaszokat metsz ki.

Mutassuk meg, hogy két parhuzamos egyenes pontjait 6sszekoto szakaszok
felez8pontjai a parhuzamosok kézépvonalan sorakoznak. :
Rajzoljunk fel két egyenld szélességli és parhuzamos helyzet{i pArhuzamos
savot (szalagot). Messiik ezt el egy egyenessel, és bizonyitsuk be, hogy
az egyenesnek a két savon beliili szakaszai egyenlGk.

Mutassuk meg, hogy a haromszig két oldalfelez6 pontjat 0sszekotd
egyenes egyenld tavolsagra halad a haromszog mindhirom csticsatol.
Mutassuk meg, hogy a hiromszog barmely csicséhoz tartozé sulyvonal
egyenese egyenld tavolsdgra van a mdsik két csuestol. ;
Szerkessziink parhuzamos egyeneseket egy haromszog csicsain at a
szemkozti oldalakkal. Mutassuk meg, hogy igy négy egybevigé hdrom-
szoghoz jutunk.

Szerkessziink egy derékszogli haromszog befogéira kifelé egy-egy négy-
zetet, és ezeknek egymastél legtdvolabbi csiicsaibél bocssssunk egy-egy
merdlegest az 4tfogd meghosszabbitisira. Igazoljuk, hogy a merdlegesek
talppontjai egyenld tavolsdgra vannak az dtfogé megfelel végpontjaitél.
Az O csticst szog egyik szarén jelsljiik ki az A, B, mésik szérén pedig a
C, D pontokat gy, hogy 04 = OC és OB = OD legyen. Bizonyitsuk
be, hogy az AD és BC egyenesek a szog felezGjén metszik egymast.
Hogyan tudnénk az eldz6 feladat alapjan egy szog felezdjét megszerkesz-
teni?

Egy egyenld oldald haromszog minden oldalat hosszabbitsuk meg egyik
irényban ugyanazzal a szakasszal ugy, hogy mindegyik csicsnal csak
egy meghosszabbitds kezd8djék. Bizonyitsuk be, hogy az uj végpontok
alkotta haromszog is egyenlé oldald.

819. Bizonyitsuk be, hogy ha egy egyenld
oldali haromszsg minden oldalat egyen-
16 médon osztjuk két részre (319. abra),

319 akkor az osztépontok egy egyenld olda-
It hdromszog csicsai.

320. Bizonyitsuk be, hogy ha egy egyenld
oldald hiromszogbe egy misik egyenlS
oldalii hdromszoget frunk, akkor a ha-
romszog cstcsai az eredeti héromszog-
mindhdrom oldalat egyenlé médon oszt-
jak ketté.

J 321. Irjunk négyzetbe egyenlS oldala harom-

322.
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szoget, melynek egyik csicsa egy négy-
zetcsicsba, méasik két csicsa a két
nem ide befuté oldalra esik. a) Bizo-
nyitsuk be, hogy a hdromszog a négyzetbsl két egybevigé harom-
szoget vag le. b) Szerkessziik meg a négyzetbe a szabdlyos haromszoget.
Hizzunk két parhuzamos egyenest egy négyzet két dtellenes csucsan at,
és emeljiink ezekre merdlegeseket a mésik két cstesbél. Igazoljuk, hogy
az igy szerkesztett négy egyenes négyzetet hatérol.
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Mutassuk meg, hogy egy négyzet két szomszédos csicsa és a szemkozti
oldalara llitott egyenld szaru haromszégnek az alappal szemkozti csticsa
egyenl$ szdri haromszéget hatdroznak meg.

Rajzoljunk négyzetet egy derékszogli hiromszog atfogéjira és egyik
befogébjara (324. dbra). Bizonyitsuk be, hogy az dbrdn EB = CG.

A 325. 4brdn parhuzamost huztunk egy paralelogramma egyik 4tléjaval.
Igazoljuk, hogy a kapoccsal jelolt szakaszok egyenlék. ‘

(9]

325

324

G

Toljuk el egy egyenld szaru trapéz egyik atléjat a parhuzamos oldalak
mentén (326. dbra). Uj helyzetének végpontjait egy-egy trapézcsiiccsal
kotik ossze a szaggatott szakaszok. Bizonyitsuk be, hogy a szaggatott
szakaszok egyenldk.

Egy kor minden érintéjére — az érintési pontbél kiindulva — azonos irdny-
ban mérjiink fel egy adott szakaszt. Mi lesz a végpontok mértani helye?

EGYBEVAGOSAGI TRANSZFORMACIOK

TENGELYES TUKROZES

328.

329,

3390.

Titkrozziink haromszoget

a) egyik oldalara,
b) szogfelezdjére,
c) magassigvonalara.

Tiikrozziink kort egy a kozéppontjat nem tartalmazé adott ¢ egye-
nesre. Mutassuk meg, hogy a szerkesztés elvégzéséhez nincs sziikségiink
vonalzéra, csupan korzével is elvégezhets.

Adott a sikon egy haromszog harom oldalegyenese: a, b, c. Valasszuk
ki a sik egy tetszéleges pontjat, titkrozziik azt az a-ra, majd a tiikorképet
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